

# 点亮大山朵朵鲜花

## ——隆回县北山镇梅溪小学教师范玲玲

邵阳日报记者 袁进田 通讯员 李相葵

美丽的烟火只一刹,你能记住多久?而傲然挺立的精神却可以影响一代又一代的人。隆回县北山镇梅溪小学的范玲玲老师就是这样一位扎根乡村小学、默默守护乡村孩子的教师。1999年,她第一次踏上讲台,看着一张张稚嫩的脸庞,就坚定了扎根农村的想法,开启她平凡岗位上不平凡梦想。

### 认真教导 刻苦钻研

“让爱变成花,开满山谷!”这是她去学校工作时说过的一句话,确实,她也做到了。每天,她和孩子们一起聊学习,聊农事,聊未来……那是一个秋高气爽的九月,范玲玲主动申请调去最偏僻的教学点,在那里,她与孩子们同吃同住,乐不思蜀,加上独特的教学方式,更是让她收获了不少小粉头。她以“十万个为什么”为主线思路,设计的科学课,就像寻宝一样,总是能把课堂氛围拉满。想让天生好动的小学生整节课都跟着教师走,这不是一件容易的事。她说,光有独特的教学设计还不够,还要拓展初中的教学内容,还得了解山里孩子的实际情况,再进行简化“你提问——我演示——你抢答”的形式进行

课堂合作教学。她说,对于这群在山里自由惯了的孩子来说,你一板一眼的去教,他们既不会提问,也听不懂,更不会花心思去探索,所以,“抛砖引玉”,对于备课这块砖一定要花大心思。

### 虚心学习 唤生为师

“课上我是老师,课下我就是学生”,每到放学时刻,范玲玲的办公室门口总是有“小家长”来接。

有一次,她刚讲了《种子的发芽》,学生就带她去山里挖春笋,这可是把她难住了。孩子们一脸坏笑地说道:“范老师,春笋在土里发芽了,我们等着您给我们讲讲它长啥样?又是怎么从地里钻出来的?”“这……讲可以,这……挖嘛……”直接把范玲玲整不会了。为了这节课,她足足挖了大半个小时,硬是一根没挖着,后来,还是孩子们带着她,告诉她挖春笋的诀窍:先要找到发黄的老树根,沿着树根慢慢地往下挖,春笋都是一串一串地长在一起,不会直接长在竹子下面的,在他们的指引下,范玲玲不一会儿就挖了一袋子,她高兴坏了,就像个孩

子。她说:“这是大山里的孩子给她上的劳动实践课。三人行,必有我师焉!”

### 细心关爱 精心育人

她常说:“艺多不压身,艺高人胆大。”她常带着孩子们打篮球、乒乓球、跳绳等,上午的乒乓球课上,她是带领孩子们多次夺冠的教练,中午的篮球课上,她是怎么也“跑不动”的裁判,她真正把体能教育推向实践,从不看低每一个孩子,她说:“每一个独立思维的个体都是未来的奇迹,我们能做的就是呵护他们,给他们注养。”她说,成绩不能决定孩子以后的人生。她希望自己一句句苦口婆心的教导,能让孩子顿悟,然后对他们的成长有所帮助。

常言道,一撇一捺育人才,一日一月教明理,一点一滴汇成海,一生一世为师矣。日复一日的平凡岁月,默默耕耘的无悔人生,范玲玲在教师工作中不懈努力,恪守着自己的誓言,让自己的青春绽放出美丽的火花,点亮大山朵朵鲜花。

## 培育和践行社会主义核心价值观

## 未成年人思想道德建设

邵阳日报讯 (记者 袁进田 通讯员 刘惠芬)

为进一步提升广大学生交通安全意识和“知危险会避险”能力,全力预防暑期道路交通事故,7月22日,邵阳县公安局交警大队联合塘渡口镇团委在塘坪村老年活动中心开展“七彩假期-美丽乡村童行”交通安全宣传活动。

活动中,民警结合学生暑假出行特点,通过发放宣传资料、以案说法等方式,结合“一盔一带”安全守护行动,从步行、骑车、乘车等方面入手,为学生们讲解了安全文明乘车、安全过马路、安全骑行自行车等方面的注意事项。

同时,民警呼吁孩子们发挥“小手拉大手”的作用,积极做文明交通的倡导者、践行者和宣传者,把学到的交通安全知识及发放的宣传手册带回家,与家长共同学习,让更多人知法懂法守法,做文明交通的参与者。

## 双清区:利剑护蕾在行动

邵阳日报讯 (记者 袁进田 通讯员 王海波 肖正安)

为切实增强农村儿童及其监护人暑期安全意识,筑牢假期安全防线,7月20日上午,双清区民政局组织市和谐社工中心、区社工站的社工和志愿者在渡头桥镇新群村开展“利剑护蕾,儿童五防”暑期关爱农村儿童安全教育志愿服务活动。

活动现场,社工通过PPT多媒体授课的形式,用通俗易懂的语言向孩子们讲解暑期防拐卖、防性侵、防欺

凌、防灾害、防溺水和交通饮食安全等儿童“五防”教育知识,并采取有奖问答的方式,重点对防溺水“七不两会”安全知识向家长和孩子们进行详细宣讲,增强儿童安全防范意识和家长安全责任意识,护航农村儿童生命健康安全,确保度过一个安全、充实、愉快、有意义的假期。

活动最后,志愿者为现场的20名儿童发放了智能玩具、学习用品等礼物,鼓励他们勤奋学习,努力成才。



图为活动现场。

## 七彩假期 安全出行

### 邵阳县公安局交警大队开展暑假交通安全宣传活动

## 赓续红色血脉 弘扬井冈山精神

邵阳日报讯 (记者 唐颖 通讯员 李文娟 孟天笑)为进一步了解新中国史,深入学习党的二十大精神,7月15日至7月16日,市中心医院机关后勤第一、第四党支部联合外科第八党支部在江西井冈山开展以“庆七一·感党恩”为主题的党性教育活动。

“我志愿加入中国共产党,拥护党的纲领,遵守党的章程……”在庄严肃穆的烈士陵园里,党员们面对党旗,高举右拳,重温入党誓词,回顾入党时的初心和庄严承诺,进一步坚定理想信念,提升党性修养。

在井冈山革命博物馆,全体党员通过观看历史文物、视

频影像、聆听讲解,追寻红色记忆,了解中国共产党筚路蓝缕、艰苦奋斗的革命故事。为期两天的活动行程中,全体党员还参观了黄洋界保卫战旧址、红军造币厂、小井红军医院等多个红色教育基地,回顾井冈山革命根据地创立、发展的光辉历程。

此次主题党日活动内容丰富、形式新颖,全体党员沿着老一辈无产阶级革命家的足迹,追寻初心、淬炼党性,认真学习、感悟他们在井冈山的峥嵘岁月。大家纷纷表示,要赓续红色血脉,弘扬革命传统,坚定理想信念,主动担当作为,为全市卫生健康事业贡献自己应有的力量。

## 奔赴火海 勇敢“逆行”

### ——记见义勇为类“湖南好人”陈仁强

邵阳日报记者 傅畅琚

近日,2023年“湖南好人”6月榜单正式揭晓,21人(组)群众身边好人光荣上榜。其中,获评见义勇为类“湖南好人”的陈仁强,因奋不顾身救火事迹受到群众的高度好评。

陈仁强出生于1994年,是绥宁县关峡苗族乡大园村人。2012年,他应征入伍,成为一名军人。

“有房子着火了!大家快来救火!”2022年1月31日晚,大年三十,正在休假的陈仁强,听到外面不断传来的呼叫声。作为一名现役军人,一听到有房屋失火,陈仁强立马扔下碗筷,次毅然决然地冲进火海。期间,由于火势迅猛,弥漫的烟

雾让他在大火中迷失了方向,眼睛也被浓烟熏得直流泪,他一边拉起水管灭火一边往自己身上浇水。此时,陈仁强的眼睛已经看不清眼前的事物,他不停向自己身上浇水,但烈火的炙烤让他非常难受,他全然不顾,依旧忍着剧痛奋力扑救。最终,历经2个多小时的努力,陈仁强与消防人员共同将大火扑灭,周围20多座木房子才幸免于难。

事后,村民为感谢陈仁强,联名写了一封感谢信。面对熊熊大火,陈仁强多屋失火,陈仁强立马扔下碗筷,次毅然决然地冲进火海。期间,由于火势迅猛,弥漫的烟

雾让他在大火中迷失了方向,眼睛也被浓烟熏得直流泪,他一边拉起水管灭火一边往自己身上浇水。此时,陈仁强的眼睛已经看不清眼前的事物,他不停向自己身上浇水,但烈火的炙烤让他非常难受,他全然不顾,依旧忍着剧痛奋力扑救。最终,历经2个多小时的努力,陈仁强与消防人员共同将大火扑灭,周围20多座木房子才幸免于难。

事后,村民为感谢陈仁强,联名写了一封感谢信。面

对感谢信,陈仁强说:“这些都是我应该做的,是部队培养了我,无论什么时候都要严格要求自己,争做合格的党员、优秀的军人,今后将继续以实际行动践行初心使命,报效祖国,无愧人民。”

入伍11载,陈仁强始终以高度的政治责任感和强烈的革命事业心对待工作,兢兢业业,任劳任怨,出色完成了各项任务。2022年,因工作突出,成绩优异,他荣立战备训练三等功。

## 践行社会主义核心价值观·文明家庭

## 赓续红色血脉 弘扬井冈山精神

邵阳日报讯 (记者 唐颖 通讯员 李文娟 孟天笑)为进一步了解新中国史,深入学习党的二十大精神,7月15日至7月16日,市中心医院机关后勤第一、第四党支部联合外科第八党支部在江西井冈山开展以“庆七一·感党恩”为主题的党性教育活动。

“我志愿加入中国共产党,拥护党的纲领,遵守党的章程……”在庄严肃穆的烈士陵园里,党员们面对党旗,高举右拳,重温入党誓词,回顾入党时的初心和庄严承诺,进一步坚定理想信念,提升党性修养。

在井冈山革命博物馆,全体党员通过观看历史文物、视

频影像、聆听讲解,追寻红色记忆,了解中国共产党筚路蓝缕、艰苦奋斗的革命故事。为期两天的活动行程中,全体党员还参观了黄洋界保卫战旧址、红军造币厂、小井红军医院等多个红色教育基地,回顾井冈山革命根据地创立、发展的光辉历程。

此次主题党日活动内容丰富、形式新颖,全体党员沿着老一辈无产阶级革命家的足迹,追寻初心、淬炼党性,认真学习、感悟他们在井冈山的峥嵘岁月。大家纷纷表示,要赓续红色血脉,弘扬革命传统,坚定理想信念,主动担当作为,为全市卫生健康事业贡献自己应有的力量。

## 践行社会主义核心价值观·新时代邵阳榜样

## 学习进行时·四史